



中国医师协会肿瘤多学科诊疗专业委员成立 王洁教授当选首任主任委员

# 中国肿瘤多学科诊疗提升新高度

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

中国工程院 韩德民院士  
**健康医学新时代**

韩院士介绍，随着医疗服务到健康服务再到预防服务的变迁，既往人们注重疾病治疗，现在人们逐渐开始重视健康管理和预防保健，这主要得益于互联网、大数据、医学人工智能的发展，医疗健康模式已转变为以治疗为中心转向健康为中心。

韩院士认为，一直以来，中国的大型医院人满为患，本该以临床科研，解决疑难杂病为主的三甲医院却承担起更多常见病的诊疗。这就需要信息互通，包括电子病历、网络信息平台的支持。患者出现问题后，通过人工智能

进行对接，在家里就能弄清楚疾病的情况，然后再根据人工智能平台的反馈，决定是否需要去医院。这样，医疗资源的挤兑水平就会大幅下降。

同样肿瘤医学发展也经历了三个不同的阶段，从精准医学研究到规范化诊疗再到多学科协作模式。多学科协作模式的优势在于，根据患者肿瘤的生物学特性，利用目前诊疗技术进步的优势，开展个性化服务，通过非肿瘤科医生（病理科、影像科、麻醉科等）和肿瘤学医师（外科、内科、放疗科等）同时结合非医学专业的健康服务者共同协作完成。

中国工程院 李兰娟院士  
**肠道微生物和肿瘤息息相关**

李兰娟院士回顾了微生物生态研究现况，她指出，现阶段，全球各国高度重视“微生物与健康疾病”。在中国973计划和国家自然科学基金重大项目中，2013年“肠道细菌微生态与感染和代谢研究”的项目再获国家“973”计划支持。

李院士指出，肠道微生物生态与肿瘤及相关机制息息相关，例如：通过微生物或其代谢产物直接致癌；破坏肠上皮的屏障功能，使免疫细胞接触细菌内毒素和抗原；细菌内毒素和抗原通过改变免疫细胞的促炎性因子刺激炎症形成和反应；诱导DNA损伤和

信号道路异常。

同时肠道微生物组分析作为针对早期HCC的靶向非侵入性生物标记物的工具显示，特定的益生菌组合在小鼠上有显著抗肝癌。

李院士介绍了例如具核梭杆菌表达黏附素和脂多糖可对细胞行为造成多重影响。梭杆菌属与结直肠的发生、转移、耐药有关，而经过甲硝唑治疗后肿瘤组织中梭杆菌属负荷显著降低，且抑制了肿瘤的增殖。减缓肿瘤生长。有益肠道菌群可预防并改善肿瘤免疫治疗不良反应。但是，微生物作为新兴发展学科，现阶段的研究发现仅是“冰山一角”，未来应加强该领域的研究。



8月9日，中国医师协会肿瘤多学科诊疗专业委员会成立暨首届学术会议在北京（主会场）、长沙（分会场）召开，经过组委会投票选举，中国医学科学院肿瘤医院肿瘤内科主任王洁教授当选首任主任委员。



开幕式上，卫健委医政医管局姚德明处长，中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士，中国工程院韩德民院士，中国医师协会李松林秘书长，中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷院士等来自不同领域的领军者共同见证了中国医师协会肿瘤多学科诊疗（MDT）专业委员会的成立。

为配合疫情防控要求，本次会议采用线上+线下同步直播的形式。多名院士莅临会场，并开设肺癌、乳腺癌、消化道肿瘤、原创研究等4个学术分会场，内容聚焦肿瘤治疗的新形态、新进展、新理念和新方法。



中国医师协会高峰顾问宣布肿瘤多学科诊疗专业委员会第一届委员会选举结果并颁发证书

中国医学科学院肿瘤医院 王洁教授  
**MDT专委会任务和未来方向**

王教授介绍，多学科诊疗模式的发展历程，是随着医学模式的改变的要求、医学发展需求、患者就医要求逐渐形成，从中美MDT的差异来看，中国肿瘤MDT的覆盖率低，三甲医院仅20%左右，肿瘤三甲医院肿瘤MDT模式主要在住院患者中，中国MDT收费模式还不健全。

鉴于此，以王洁教授为代表的肺癌领域专家向中国医师协会建议，成立肿瘤多学科诊疗专业委员会。未来工

作主要聚焦于：（1）建立健全组织架构和工作平台；（2）将循证医学、精准医学、MDT理念融入到肿瘤的诊疗，建立肿瘤多学科诊疗标准化操作流程；（3）提高肿瘤MDT规范化诊疗水平；（4）提高肿瘤MDT管理质量；（5）加强对医务人员和患者的宣教；（6）国家国内学术交流、巡讲、培训、线上线下帮扶等；（7）推动和开展转化型临床研究；（8）政府和医师协会交办的其他任务。

山东省肿瘤医院 于金明院士  
**免疫治疗十大挑战**

于院士介绍，众所周知免疫治疗是肿瘤治疗革命性创新，免疫治疗及免疫联合其他手段将颠覆肿瘤的传统治疗理念对肿瘤治疗产生革命性的贡献。

免疫治疗前途光明，但道路仍存挑战。（1）肿瘤异质性是精准免疫治疗面临的挑战，研究探讨肿瘤免疫异质性多元化的驱动因素；（2）原发性与适

应性及获得性耐药是最大的挑战；（3）明确多重生物标记物与预后的关系并实现个体化精准免疫，放疗后的ALC能显著预测远隔效应，SBRT更好的保护ALC；（4）临床前模型的临床免疫转化能力有限；

（5）理解特定器官的肿瘤免疫状况不够；（6）如何寻找免疫治疗更好的疗效评价标准面临挑战；（7）免疫治疗应用巩固和维持的时间尚无定论；（8）免疫治疗+X：联合治疗克服耐药提高疗效的挑战；（9）免疫治疗对正常组织的损伤不清楚；（10）类固醇及抗生素对免疫治疗的影响及挑战。

中山大学孙逸仙纪念医院 宋尔卫院士  
**乳腺癌免疫治疗进展**

宋院士介绍，肿瘤的肿瘤细胞对远处器官转移的选择性，是肿瘤细胞在远处器官组织存活和形成转移灶的先决条件。三阴性及HER2阳性型乳腺癌更具有丰富的淋巴细胞浸润，因此需要先了解肿瘤的微环境状态。

他进一步介绍，现阶段单药PD-1抑制剂在转移性三阴性乳腺癌治疗中的研究进展和CAR-T细胞的治疗进展等。未来乳腺癌免疫治疗方向和策略将开启新的免疫治疗靶点、探索联合免疫治疗新策略。

广东省人民医院 吴一龙教授  
**肺癌多学科治疗未来方向**

吴教授首先回顾了中国肺癌的史上具有里程碑意义的研究，据悉，截至目前，基于生物标记物上市的肺癌药物从一代到三代多达几十种，为了提高基因检测的效率，多维检测一次性发现更多可药用靶点，为此中国肺癌高峰论坛达成共识，随着越来越多肺癌驱动基因的发现和相应特异治疗药物的上市，推荐采用高通量的检测方法一次性发现可靶向的驱动基因并一线使用相应的靶向药物治疗。吴教授认为，我国专家提出的CTONG评分系统相较于其他评判标准而言更具简单、明了的特点，只需将相应的指标带入评分系统中，再根据权重分配就可以得出最终的评价得分。显然这种评判机制更符合我国癌症治疗的实际情况，也便于在我国进行推广。